

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ОБУЧЕНИЯ И ТРУДОУСТРОЙСТВА БЕЛОРУССКИХ СТУДЕНТОВ В ДРУГИХ СТРАНАХ

Вопросы, связанные с выездом граждан Республики Беларусь за границу для трудоустройства, регулируются рядом нормативных правовых актов, прежде всего Законом Республики Беларусь «О внешней трудовой миграции» от 17.06.1998 г., Декретом Президента Республики Беларусь «О некоторых мерах по противодействию торговле людьми» от 09.03.2005 г., № 3, в котором, в частности, указывается, что любые действия, в том числе однократные, направленные на трудоустройство граждан Республики Беларусь за границей, включая посредничество, осуществляются только при наличии специального разрешения (лицензии), выдаваемого Министерством внутренних дел Республики Беларусь.

По данным Министерства внутренних дел Республики Беларусь, в настоящее время существуют три страны, в которых существуют рабочие программы для студентов на лето. Прежде всего, туда можно поехать в составе студенческого строительного отряда в Россию. Организует этот вид работ общественное объединение «Белорусский республиканский союз молодежи». Кроме этого, студенты также могут поехать в США или Великобританию. Рабочими программами в США занимаются такие компании, как «Юнверс», УО «Национальный центр художественного творчества детей и молодежи», «Стар Травел». С Великобританией сотрудничают «Джетэкспо», «Дискавери».

На данный момент в Беларуси существует ряд программ по обучению студентов и выпускников вузов за границей. Они могут обучаться в таких странах, как Дания, Германия, США, Канада, Чехия, Норвегия, Италия и некоторых других. Выезд белорусских студентов за границу для обучения осуществляется на основании соглашений о сотрудничестве в области высшего образования. Такое соглашение, например, существует между правительством нашего государства и правительством Боннварианской Республики Венесуэла. Кроме того, студенты также могут воспользоваться студенческими образовательными программами, существующими в Республике Беларусь. В соответствии с п. 1.6. Декрета Президента Республики Беларусь «О некоторых мерах по противодействию торговле людьми» от 09.03.2005 г., № 3, направление граждан, обучающихся в организациях системы образования Республики Беларусь, на учебу за границу осуществляется на срок более 30 календарных дней — с письменного разрешения Министерства образования Республики Беларусь. Порядок выдачи такого разрешения регламентируется Инструкцией Министерства образования Республики Беларусь «О выдаче письменных разрешений на направление граждан

Республики Беларусь, обучающихся в организациях системы образования Республики Беларусь, на учебу за границу», утвержденной постановлением Министерства Республики Беларусь от 13.05.05 г., № 39.

Россия принимает белорусских абитуриентов в свои вузы на общих основаниях согласно законодательству Российской Федерации, но специальных программ для граждан Беларуси не существует. Согласно официальной информации, в России на данный момент учатся около 10 000 белорусов. Украина рассматривает белорусов как иностранцев и для них не существует никаких льгот.

Подводя итог, можно сказать, что в нашей стране существует достаточно программ для обучения белорусских студентов в других странах. Государство заботится о том, чтобы студенты наших вузов получали разностороннюю профессиональную подготовку и могли закрепить полученные знания, приобретенные умения и навыки в других странах, расширяя свой круг знакомств и интересов.

В то же время, затрагивая вопросы организации студенческих выездов, отметим, что такими функциями целесообразно наделить структурный орган в Министерстве образования Республики Беларусь, который мог координировать эту работу, проводить мониторинг эффективности выездных мероприятий, обучающих программ, расширения межгосударственных образовательных студенческих контактов.

*Е.Ф. Волотовская, Е.Г. Чуринова*  
БГЭУ (Минск)

## **РАСПРЕДЕЛЕНИЕ СТУДЕНТОВ: ЗАБОТА ГОСУДАРСТВА ИЛИ ТРУД ПО ПРИНУЖДЕНИЮ**

Самое прекрасное и беззаботное время — студенчество. Однако, как и все прекрасное, оно заканчивается. И вот уже вчерашним студентам приходится искать работу, а некоторым — «отрабатывать» средства, затраченные государством на их обучение. Распределение для отдельных студентов звучит как приговор. И это не удивительно, ведь иногда они, прожив всю жизнь, пручившись в столице, вынуждены ехать по распределению за сотни километров от дома. Гарантии, предусмотренные для молодых специалистов, не всегда, с их точки зрения, могут компенсировать те потери и лишения, которые приходится терпеть вчерашним студентам. Встречаются ситуации, когда выпускник по незнанию своих прав едет на периферию и работает совсем не по той профессии, которой обучался.

В то же время представители органов государственной власти отмечают, что обязательное распределение является одной из мер по социальной поддержке и защите молодежи. В результате внедрения этого института удастся значительно снизить уровень безработицы среди молодежи. По мнению Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко,

БДЭУ. Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.

17

БГЭУ. Белорусский государственный экономический университет. Библиотека.®

BSEU. Belarus State Economic University. Library.

<http://www.bseu.by> [elib@bseu.by](mailto:elib@bseu.by)